
   
 

  Cronaca 

 

 

Cronaca    1 

 

2° Sport Accord Mind Sport Games 
Pechino — 12/19 Dicembre 2012 

 

Carte 5 
 

Maurizio Di Sacco 

 

 

Dal torneo a coppie, vi offro un paio di interessanti problemi. 

La licita procede: 

 

 

 

 

 

Mettetevi ora al posto di Fiona Brown, campionessa d’Europa e olimpica in carica, e 

difendete dopo l’attacco di K della compagna. Ecco le vostre carte e quelle del morto: 

 

 

 

 

 

 

La dichiarante prende con l’Asso del morto e prosegue con l’A scartando ,  taglio e 

, vinta dall’Asso della compagna. Nord incassa QJ, sui quali gettate cosa per convincere la 

compagna a tornare in taglio e scarto e promuovere la vostra Q, per la seconda levée di caduta? 

 La Brown ha scartato una qualunque  e una qualunque , ed ha ottenuto… il ritorno a , 

ma io credo che ci sia una carta che, singolarmente, può riuscire nell’impresa: il K! 

Nell’affrancare la Q gratuitamente, dovreste infatti riuscire a rendere evidente che non ci sono 

speranze nei colori neri, e che le atout rappresentano l’unica opportunità. 

 Questa la smazzata completa: 

OVEST  NORD  EST  SUD 

Wang  Stockdale  W. Wenfei  Brown 

   1  Contro  1 

2  Passo  2  Passo 

3  Passo  3SA  Passo 

5  Fine     

N 

O           E 

S 

  Q J 7 5 4 

  7 

  Q 3 

  K J 5 4 3 

 

 A 9 8 6 

 A 8 4 

 K 10 2 

 A Q 8 
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Cimentatevi adesso col morto, impegnati in Ovest in un contratto a SA (da 3 a 6, a vostra 

scelta). 

  A K Q 6 2 

  5 2 

  5 3 

  A K 7 4 

N 

O           E 

S 

 J 4 

 A J 10 7 6 

 A K 7 

 Q 5 3 
 

 

Nord attacca con il 9, vinto al morto mentre Sud segue con la Q,  e quando giocate il J e 

, Sud prima risponde con in il 10, e poi scarta il 2! A voi. 

Bisogna necessariamente ricavare prese dalle , contando sulla divisione degli onori o su KQ 

in Nord, e poi sperare sia nella divisione di quest’ultime, sia in quella delle . Nel frattempo, 

bisogna conservare ogni possibilità di squeeze tra le molte presenti. 

Dove il dichiarante era lo svedese Johan Upmark, questi ha continuato con una terza , 

estraendo il J a Sud, e una  per il 3, il 10 e la Q. 

   Il cinese Shi Miao è tornato , nel nobile intento di minare le comunicazioni di Ovest, per il 

K del compagno e l’Asso del morto. 

Questo il totale: 

 

 

 

 
  10 2 

  K Q J 10 2 

  A 

  10 9 7 6 2 

 

 
 
 

 

  K 3 

  9 6 5 3 

  J 9 8 7 6 5 4 

  ‐‐‐ 

 
 

N 

O           E 

S 

 

  Q J 7 5 4 

  7 

  Q 3 

  K J 5 4 3 

 

 A 9 8 6 

 A 8 4 

 K 10 2 

 A Q 8 
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 E questo il finale: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

Lo svedese ha continuato con una  per il K, la Q scartando , ed è entrato al morto con l’ 

A, rimanendo con: 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

    9 8 7 5 3 

  K 3 

  9 8 6 4 

  10 9 
 

 
 
 

 

  A K Q 6 2 

  5 2 

  5 3 

  A K 7 4 

 
 

N 

O           E 

S 

 

  10 

  Q 9 8 4 

  Q J 10 2 

  J 8 6 2 

 

 J 4 

 A J 10 7 6 

 A K 7 

 Q 5 3 
  

    9 8   

  ‐‐‐ 

  8 6 4 

  10 9 
 

 
 
 

 

  Q 6   

  ‐‐‐ 

  5 

  A K 7 4 

 
 

N 
O           E 

S 

  ‐‐‐ 

  9 8 

  10 

  J 8 6 2 

 ‐‐‐ 

 J 7 

 A 7 

 Q 5 3 
  

    9     

  ‐‐‐ 

  8 6   

  9 

 
 
 

 

  6   

  ‐‐‐ 

  ‐‐‐ 

  A 7 4 

 
 

N 

O           E 

S 

 

  ‐‐‐ 

  9 8 

  ‐‐‐ 

  J 6 2 

 

 ‐‐‐ 

 J 7 

 ‐‐‐ 

 Q 5   
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 Sud doveva ancora scartare, ma era senza risorse, inesorabilmente compresso tra  e . 

La difesa poteva fare di meglio, quanto meno nel rendere più dura la vita del dichiarante. Se, 

infatti, Nord mette il K sul primo giro di , e poi Sud liscia il successivo J del morto, il 

dichiarante si trova a non aver rettificato il conto, e la situazione sopra descritta non può più 

materializzarsi. 

Tuttavia, leggendo accuratamente la situazione Ovest può ancora vincere. 

 Assumendo che le  siano 4-2 — non così scontato — e che le  a loro volta non corrano, 

per vincere bisogna rientrare in mano a  e incassare  fino a: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Quando il dichiarante gioca una  per l’Asso, Sud è nuovamente spacciato, nell’ambito di un 

classico “squeeze senza il conto” (o “squeeze di indebolimento”): se scarta  il colore diventa 

buono, mentre se getta una  il dichiarante gliene cede una. Nel finale a cinque carte sopra 

schematizzato, il dichiarante avrebbe vinto anche cedendo la Picche a Nord. Catturato al morto il 

ritorno Fiori, per esempio, l’A avrebbe fatto scattare l’inesorabile compressione su Sud.  

 

        

 

    9     

  ‐‐‐ 

  8 6   

  10 9 

 
 
 

 

  6   

  ‐‐‐ 

  5 

  A 7 4 

 
 

N 

O           E 

S 

 

  ‐‐‐ 

  Q 9 

  ‐‐‐ 

  J 8 6 

 

 ‐‐‐ 

 10 7 

 A 

 Q 5   
  


